

主流 责任 贴心 实用

非常网闻

《草根新闻》 蹿红网络

最近,来自河南南阳的一个农民新闻制作团体在网上爆红,他们的栏目叫《草根新闻》,在播客频道人气超高,他们制作的新闻视频的点击播放次数已经突破千万。

乡土气息“草根新闻”

近日,记者在新浪播客频道浏览了《草根新闻》的网页,这个栏目基本上是每天一期,每期10多分钟。第一期视频发布于去年的11月8日,名称是“河南草根舞神李新义”。打开该视频,开头字幕和背景设置,都在模仿央视的《新闻联播》,片头还有新闻投稿邮箱的字幕介绍。

紧接着,一男一女两名主持人出场了,他们的扮相完全是农民形象,女主持人叫“小辣椒”,她虽然穿着套装,但发型、面部化妆乃至整体打扮还是走搞笑的路线;男主持人叫“板蓝根”,打扮更加农民化。主持人身前的主播台是一个老式条桌,身后的背景是一堵墙,墙皮已经脱落了不少,墙上挂着一对灯笼,更显得浓浓的乡土气息。

两名主持人用带着河南口音的普通话说出节目的口号:“草根大舞台,秀出你精彩。”他们向观众解释了《草根新闻》的节目理念——主要报道一些不太受传统媒体重视的民间文化、“草根名人”和一些国内社会新闻。

拒绝做植入广告

《草根新闻》的创办者王小

明,也是视频中另一位男主持人阿明说:“我以前学过电视新闻采访制作,有一些摄像和制作的设备。制作这个节目,刚开始并没有成熟的想法,就是朋友凑在一起录着玩,后来觉得挺有感觉,就和这几个朋友一起创办了这个节目。”

阿明表示:“以前的新闻都是传统媒体操作,草根平民没有参与的机会。现在,网络时代给了我们这样的机会,我们就想通过制作平民草根的新闻,来展示我们的生活。”

据介绍,“小辣椒”和“板蓝根”都是不出名的二人转演员。他们平时没有在大场合表演的机会,在视频上做主持人则圆了他们的演艺梦。

阿明说:“我们总共4个人,都住在我家。每天要工作十几个小时,先搜集网上的草根人物新闻视频,然后剪辑制作、拍摄主持人出镜等等,很多工序。大家非常辛苦,但都乐此不疲。”

“我们不想做植入广告,要做广告也就是链接广告,不靠它挣钱,只要能负担我们的日常花销就行。”阿明说,《草根新闻》节目已拥有大批粉丝,他们开设了专门的QQ群及网站,给粉丝提供一个交流的平台。

三个板块



■ 板块一:“草根名人”

以翻录网上视频为素材,大多由“小辣椒”或“板蓝根”主持,是最主要的栏目。

■ 板块二:“一日一困”

由主持人阿明讲笑话,讲的大多是网上流行的日常生活中的搞笑段子。

■ 板块三:“天气乱报”

由“小辣椒”主持,但内容与天气完全无关,纯属调侃,比如第一期她说:“欢迎收看天气乱报,今天夜里到明天,白天部分地区下人民币,西北方有支票,局部会有金块,半夜有零星美元欧元……”

每个人都是一个媒体

记者在网搜索“草根新闻”,找到相关网页约2630万个,其中很多是关于王小明等人的《草根新闻》,还有很多其他草根人物所做的新闻传播视频。

博客、播客、微博,人们利用各种网络渠道在发布、传播形形色色的新闻,这是一个全民传播新闻的时代……

南京大学新闻传播学教授周海燕认为,大众传播的自媒体时代已经到来,“草根新闻”已经成为不可忽视的力量。

周海燕介绍,“草根新闻”的说法由来已久,最早流行于美国,在20世纪80年代传入中国,又被赋予了更多含义。

“由于借助了网络的迅速发展,‘草根新闻’在五六年前在我国流行起来。”她说。

“与专业新闻不同,‘草根新闻’不太注重新闻制作的技巧,新闻伦理责任意识也很一般。不过‘草根新闻’有它独特的优势,每个人都可以成为一个媒体,人人都是记者,人人都是主播,也就是自媒体。”

周海燕认为,“草根新闻”对促使社会整体进步有积极的意义,但“草根新闻”还存在一些弊端:很多发布者缺乏新闻采访传播的素养,常会出现素材尺度把握不当、新闻伦理体现不当等失误。“这就需要广大非专业人士迅速提高自身的新闻素养,使发布的新闻质量更高。”(搜狐网)

非常网文

“老公”古义为太监 “哇塞”本是句脏话

如今,妻子亲热地称呼丈夫为“老公”是再正常不过的事情,由于“老公”这个词带点儿洋味儿,不少人便以为老公是外来词。其实,它是地地道道的国产货。

近日,一位热衷研究古代汉语的网友在重庆网事论坛发帖,详细介绍了“老公”一词的由来,并特别指出,其古代含义竟然是太监。她还向记者透露,像感冒、点心、菜鸟、跳槽、哇塞等“貌似洋词语”,其实均出自古代中国。

“老公”不是舶来词

发帖人“樱桃女孩”在《老公——不是洋词语,且古代有太监之意》中称,“老公”一词并不是由外国传入中国的,中国早已有之,而且其原意指的竟然是太监。

“樱桃女孩”举证称,在明末清初谈迁所著《枣林杂俎》一书中,就有李自成进北京“打老公”一说,“老公”指的就是宫中太监。

据了解,明朝时宫里的太监时常仗势欺人,万历年间出现“矿监税使”欺压百姓,百姓奋起反抗,所以常有“打老公”的事发生。

为什么太监被称为老公?“樱桃女孩”认为,国人喜欢在一些词前面加个“老”字——师傅被称为老师,称呼年纪大的人为老张、老王,现在人们还把公司老板称为老总……那么古人把公公(太监)称为“老公”也是能说得过去的。

这些词也常被误读

“樱桃女孩”自称是重庆教育学院汉语语言文学专业学生,对中国古代汉语情有独钟。一次偶然的机会,她在网上了解到“老公”一词来源于我国古书,就翻阅了相关资料。

她还发现,像感冒、点心、菜鸟、跳槽、哇塞等词语,其实均出自古代中国。

“樱桃女孩”举例称:古代中医典籍中没有“感冒”一词,原来这个常用语在古代是一个官场专用语,是官员请假休息的托辞。“菜鸟”和“哇塞”都是从闽南方言演变而来,“菜鸟”原指刚学飞行的小鸟,后来引申为对某些事务操作不熟悉的人。“哇塞”一词中“哇”就是第一人称代词“我”,塞是表示性行为的动词,在闽南语中其实是一句脏话。

重庆语言学会理事、重庆文理学院图书馆副馆长封富副教授指出,明清时常称太监为公公、老公,民间因此简便地俗称老公。老公一词还延伸出了多种含义,也被用于老年人的通称、丈夫的俗称以及古代对父亲的别称等。

(新浪网)

本版图文整理 杨玉梅

最酷的房子



德国乌兹多姆岛上最近新盖了一栋小屋,如今已经成为了一个新的旅游景点。它之所以能吸引游客的特殊之处在于,它是房顶朝下的,与一般的建筑完全相反。

这座居家式小屋是一对波

兰夫妻为一个名为教育的展览公司建造的。这座房子并不出售,它是一项被称为“世界颠倒”的工程的一部分,建造它的本意是为了提醒人们不要随意破坏地球。

(猫扑网)

网罗天下



近日,一辆只有两个轮子的智能警车亮相天安门广场。民警通过双手把握和身体重心的变化,轻松操控,漂亮地完成各种指令。

现场的不少市民和游客觉得这款警用巡逻车很酷,有亲

和力。制造方介绍,因为体积小,操作方便,这款两轮车用在街道、广场等人群密集、空间狭窄的区域,辅助警务人员巡逻非常适用,速度每小时20~30公里。

(搜狐网)

最酷的警车